

从黄河之滨到阿姆河畔

# 国际防盲中心留下“山东印记”

记者 秦聪聪 济南报道

## 跨国光明行 “健康快车”走进高山之国

日前,塔吉克斯坦首都杜尚别的手术室内,一台高难度的白内障复明手术正在进行。

“患者白内障继发青光眼,合并剥脱综合征,继发瞳孔缩小、晶体震颤并部分脱位。”国家“健康快车”专家组成员、济南明水眼科医院首席专家党光福教授坦言,患者病情复杂,一只眼睛失明多日,另一只眼睛也只残留微弱光感。即便在国内,这也算是他职业生涯中的一次挑战。但是,面对患者对光明的渴望,专家组成员还是一致决定,积极为其进行小瞳孔下白内障超声乳化摘除联合人工晶体植入联合房角分离手术。

次日上午,纱布摘除,患者视力检查为0.5。她激动地握住党光福的手,不停表达着感谢。

据了解,“健康快车”项目自2016年起启动“国际光明行”活动,此前已为乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦等7个国家的患者施行4360例白内障复明手术,捐建4所海外防盲合作中心。

5月31日,“健康快车中塔防盲合作中心”在塔吉克斯坦开始运营。此次眼科手术示范和学术交流,正是防盲中心运营的一项重要内容。一周时间内,专家组用精湛的技术在当地开展了首例玻璃体视网膜手术,并示范了多台复杂白内障复明手

纱布被轻轻移开,塔吉克斯坦男孩伊布罗西姆终于又看清了久违的世界。

这份重获清晰视界的幸运,源自“健康快车中塔防盲合作中心”的运营。中国医疗专家跨越山海,让光明播种、友谊生长。

在这份“一带一路”国家防盲事业共建的温暖图景里,有一抹来自山东的色彩。党光福教授代表济南明水眼科医院,与众多奉献者交相辉映,一起勾勒出跨越国界、守护光明的动人篇章。

术,帮助40余名患者摆脱黑暗束缚。

光明的播种,传递着超越国界的温暖与力量。未来,塔吉克斯坦的眼科医生还将受邀来华进修学习,借助防盲中心的窗口,深化国际眼科技术合作与人才培养,让光明的力量持续传递。

党光福的全力参与,在这个承载着光明希望的项目中留下了“山东印记”。除此以外,济南明水眼科医院也将为防盲中心提供全方位的硬件和技术培训支持。

自上世纪九十年代起,医院便专注于白内障手术领域的研究与创新,经过几代人的技术迭代,如今已达到国际水准,实现从传统手术到微创化、智能化的跨越。

“我们希望通过技术输出与资源共享,让山东的眼科经验成为中塔友谊的‘光明使者’。”党光福说。



## 去帮助更多人 40年从医路初心回响

“授人以鱼不如授人以渔,我们要留下的不仅是几台手术,更是一支‘带不走的光明队伍’。”党光福反复强调,此次专家组到塔吉克斯坦的手术示范,不是单纯的医疗支持,而是示范和带教,让一些先进的治疗和诊断技术造福当地患者。正如他所言,医生的职责不仅是治病,更是点燃希望。

在塔吉克斯坦期间,12岁的男孩伊布罗西姆让党光福印象深刻。这个本该在阳光下肆意奔跑的孩子,却因眼外伤术后,留下角膜下缘瘢痕伴发瞳孔缺损、晶状体破损、玻璃体浑浊、轻微眼内炎等一系列

问题。若不积极治疗,持续的畏光和不断发展的眼内炎,将严重影响视力,甚至可能让他永远失去光明。

对一个12岁的孩子来说,视力的恢复会创造更多的可能。面对孩子复杂的病情,党光福和北京协和医院的专家联手,为其做了玻璃体切除、残存晶状体摘除和人工晶体植入手术。两天后,孩子的视力检查为0.8。

“虽然语言不通,但患者重见光明后的笑容,大家都能看懂。”从医40载,党光福始终记得自己踏上眼科之路的初衷——让更多人告别黑暗。

这份对光明的敬畏,贯穿了他的职业生涯:从德国、美国留学时主攻现代白内障显微手术,到回国后创新小眼球白内障手术管理、晶状体脱位技术改良等国际前沿技术;从连续三年在全国眼科大会上直播手术展示“中国精度”,到如今以“一带一路眼科专家组成员”身份远赴塔吉克斯坦,他始终将患者的渴望作为技术创新的“指南针”。

这种对患者的共情,源于他对黑暗的深刻认知。见过太多患者黑暗中摸索的样子,让他更加深切地感受到技术下沉的意义。因此,他始终坚持手术操作标准化与创新并重——既要让每一台手术都成为“教科书范本”,又要不断突破技术边界,例如他首创的异常瞳孔成型术,至今保持着行业纪录;他积极投身公益事业,从黄河之滨到阿姆河畔,走向越来越多国内外需要光明的地方。

“光明没有国界,当我们用技术驱散患者眼中的阴霾,这就是医者的‘一带一路’。”党光福说。

## 跨越1500公里,济南医生刘振伟交出西北支医答卷 “每一个生命都值得全力以赴救治”



贺照阳

通讯员 刘庆乐 张莹莹 济南报道

此次支医是医院积极响应国家“优质医疗资源下沉”的号召,选派优秀医疗骨干支援基层医疗事业的具体行动。刘振伟便是其中的代表,他拥有15年急诊外科工作经验,是山东省急诊医学会重症学组委员会委员等多个学术组织成员,在创伤急救、急危重症抢救等领域有着丰富的经验。

### 全力以赴,只为鲜活生命

永靖县平均海拔2200米左右,初到这里,刘振伟就感受到了高原反应的困扰,晚上常常醒来,与此同时,语言不通也困扰着他,但他并未在意,一心投入到工作中。当地急诊大夫紧缺,每天仅有一名急诊大夫值班,工作强度极大。面对这些挑战,刘振伟迅速调整状态,成为了一名“全科大夫”。在急诊室,他接诊了被马蜂蜇伤头部的孩子、被蛇咬伤足趾的老人,还有遭遇车祸的多发伤工人,无论何种病症,他都“照单全收”。在他看来,每一个生命都值得全力以赴救治。

5月23日,当飞机缓缓降落在兰州中川机场,窗外展现出典型的西北地貌——连绵的黄土丘陵沟壑纵横,大地呈现出深浅不一的色彩。济南市第七人民医院急诊科主治医师刘振伟,带着医者的使命与担当,跨越1500公里,来到了甘肃临夏回族自治州永靖县人民医院,开启了她的支医之旅。



### 温暖相遇,传递帮扶暖意

在永靖,刘振伟不仅在工作中兢兢业业,还收获了许多温暖与感动。他的手机电池损坏,县城无法维修。急诊科主任李旭明得知后,想方设法让他去兰州市里修好了手机。手机修好后,营业员得知他是从山东来的支医医生,还赠送了一把晴雨伞。这份贴心的关怀,让他深深感受到了大西北人民的淳朴与热情。

这些温暖的瞬间,更加坚定了刘振伟支医的决心。他向县医院提交了到乡镇村里做义诊的申请,渴望更深入地了解当地百姓,为他们送去更多的医疗关怀。

### 坚守使命,践行医者初心

5月29日,刘振伟接收了一名来自乡镇医院的车祸病人,初步诊断为肋骨

骨折、脾破裂,送来时血压极低,情况十分危急。刘振伟迅速主持急诊抢救工作,他凭借丰富的经验,在大量补液的同时,快速完成深静脉置管,成功将患者血压从 $64/34\text{mmHg}$ 提升到 $100/63\text{mmHg}$ ,为手术赢得了宝贵时间。在上台前,他还建议重新进行全面检查,发现了患者颅脑少量出血,并申请多学科会诊,进一步保障了患者的生命安全。这次成功的抢救,不仅展现了刘振伟精湛的医术,更体现了他对生命的敬畏与负责。正如他所说:“当年我抱着理想选择了急诊,在这一刻,我更觉得自己的选择是对的。”

刘振伟表示,他将以“严谨、务实、协作”的态度,继续投入到支医工作中。他计划通过需求导向帮扶、强化“造血”能力,推动资源共享等举措,与永靖县人民医院的同仁们携手提升当地急诊救治水平,让医者大爱在西北大地绽放出绚丽的光彩。

## 医患跨越三省双向奔赴 小伙7年皮肤顽疾迎曙光

贺照阳 济南报道

6月7日,在济南市皮肤病防治院疑难重症皮肤病诊疗中心诊室里,24岁的小安(化名)掀开裤脚,露出逐渐恢复光滑的双腿。这场长达七年的皮肤病拉锯战,终于迎来胜利的曙光。

2018年,小安发现躯干四肢悄然冒出红色小丘疹。起初,这些如芝麻粒大小的凸起只是偶尔发痒,却在之后的日子里如“野草”般疯狂生长。结节反复发作,尤其到了夏天,别人穿着短裤享受清凉,小安却只能把自己裹得严严实实。

为了治好儿子的病,父亲带着小安辗转河北、北京多家医院。中药、西药吃了个遍,药膏抹了一支又一支,可病情总是“按下葫芦浮起瓢”。2024年9月,一则关于中国医学科学院皮肤病医院孙建方教授的报道,让父子俩看到了希望。“听说孙教授治这种病特别厉害,虽然济南离河北也有二三百公里,但比去南京找他近多了!”

自此,每个月孙建方教授从南京来济南坐诊的日子,成了河北父子俩雷打不动的“赴约日”。无论是暴雨倾盆,还是寒风凛冽,他们的身影总会准时出现在诊室门口。“第一次看完病回去,用药一个星期,那些顽固的皮疹居然开始消退了!”父亲至今记忆犹新。在持续半年的精心治疗下,奇迹悄然发生。当6月7日小安再次走进诊室时,孙建方教授仔细检查后,看着逐渐消退的丘疹,欣慰地为他调整了药量。“淋巴瘤样丘疹病是一种慢性、复发性的皮肤病,10%-20%的患者甚至会发展成淋巴瘤。”孙教授耐心解释道,“只要科学治疗,大部分能得到有效控制。”

这场跨越“苏-鲁-冀”三省的双向奔赴,不仅见证了医患之间的信任与坚持,更彰显了济南市皮肤病防治院疑难重症皮肤病诊疗中心的高超医术。

据悉,孙建方教授长期工作在临床一线,在皮肤病学方面有着广泛的专业知识和丰富的诊疗经验。7月12日,孙建方将再次到济南进行疑难重症皮肤病会诊,有需求的患者可联系济南市皮肤病防治院预约就诊。